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Rutin för ansvarsfördelning för utförande av HSL-insatser; Arbete och Välfärd - AoV och Omsorgsförvaltningen

Inledning
Rutinen gäller ansvarsfördelning gällande HSL-insatser för de personer som har insatser från både Omsorgsförvaltningen och Arbete och Välfärd. 
Enligt Samverkansöverenskommelse om personer med psykisk funktionsnedsättning, psykisk ohälsa i Kronobergs län, daterat 2020-12-04, bilaga 3 ansvarar kommunen upp till sjuksköterskenivå för personer som har boendestöd. Bedömning av rätt till hemsjukvård görs enligt överenskommelse om hemsjukvård, som utgår från tröskelprincipen. Regionen ansvarar för alla hälso- och sjukvårdsinsatser där boendestöd inte förekommer. 

Ansvar för hälso- och sjukvårdsinsatser:
Vid behov av sjuksköterskeinsatser för personer med boendestöd kontaktas sjuksköterska inom socialpsykiatrin telefonnummer 796279 eller 43084. 
· Utanför Växjö tätort: För patienter som behöver hjälp med hälso- och sjukvårdsinsatser och där boendestöd inte finns lokaliserat på orten är sjuksköterska i hemsjukvården patientansvarig och ansvarig för delegeringar. Insatserna utförs av hemvården. AoV och sjuksköterska inom socialpsykiatrin finns tillgänglig för konsultation angående den psykiatriska vården.  
· I Växjö tätort: Om majoriteten av insatserna utförs av hemvårdspersonal är sjuksköterska i hemsjukvården patientansvarig och ansvarig för delegeringar. Insatserna utförs av hemvården.  Detta kan ändras om behovet av hemsjukvård minskar. AoV och sjuksköterska inom socialpsykiatrin finns tillgänglig för konsultation angående den psykiatriska vården.    
· Öppen psykiatrisk tvångsvård: För patienter som vårdas i öppen psykiatrisk tvångsvård är grunden att hälso- och sjukvårdsinsatser utförs av boendestödspersonal. Sjuksköterska med ansvar för socialpsykiatrin delegerar och har patientansvar. För att göra avsteg från detta ska en individuell bedömning göras i samråd med medicinskt ansvarig sjuksköterska.

Bedömningen av ansvarsfördelningen görs av sjuksköterska inom socialpsykiatrin tillsammans med enhetschef för sjuksköterskorna i samråd med enhetschef för boendestöd och enhetschef i hemvård. Bedömningen ska grundas på patientens behov av trygghet, kontinuitet och säkerhet. Olika insatser för patienten ska samordnas på ett ändamålsenligt sätt.

Dokumentation mellan förvaltningar
Det är enhetschef i hemvården som anmäler till delsystemansvarig för Procapita AoV när en hemvårdsenhet eller nattpatrullens undersköterskor behöver behörighet till en boendestödsgrupps sociala journal och hälso- och sjukvårdsjournal. Journalerna omfattar sedan insatser från båda förvaltningarna. 
Insatser av sjuksköterska och vem som är ansvarig för de delegerade arbetsuppgifterna, hemvård eller boendestöd dokumenteras i individuella vårdplaner och uppdrag. Om patienten har insatser även från annan vårdgivare och det finns behov/önskemål upprättas också en samordnad individuell plan - SIP.
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